
  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 1. November 2012 

beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/1250 
6. Wahlperiode 05.11.2012 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Barbara Borchardt, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Arbeitsbelastung beim Landgericht Schwerin 
 
und 

 
ANTWORT 

 
der Landesregierung  
 

 

 
1. Wie stellen sich die Geschäftsanfälle beim Landgericht Schwerin in 

den jeweiligen Jahren von 2007 bis 2011 dar (bitte nach Zivil-, Straf- 

und Handelskammern untergliedern)? 

 

 

 

In der folgenden Übersicht wird der Geschäftsanfall der Zivilkammern, der Kammern für 

Handelssachen und der sonstigen Kammern des Landgerichts Schwerin in den Jahren 2007 

bis 2011 und die Anzahl der Verfahren bei den jeweiligen Spruchkörpern ausgewiesen (zum 

Geschäftsanfall der Strafkammern des Landgerichts Schwerin siehe Antwort zu Frage 3): 
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Zivilsachen vor dem Landgericht Schwerin 

 
- Verfahren erster Instanz - Insge-

samt 

Zivil-

kammern 

Kammern für 

Handelssachen 

Sonstige 

Kammern 

2007     

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 1.460 1.381 77 2 

Bereinigung des Bestandes 0 0 0 0 

Neuzugänge 1.820 1.611 196 13 

Erledigte Verfahren 1.766 1.612 152 2 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 1.514 1.380 121 13 

     

Erledigte Zivilprozesssachen 

Verfahren nach Einzelrichter und Kammer (nur für 

Zivilkammern) 

Erledigte Verfahren vor den Zivilkammern 

- 1.612 - - 

davon waren im Zeitpunkt der Erledigung anhängig 

 - bei dem Einzelrichter 

- 1.448 - - 

   davon 

   - in originärer Zuständigkeit 

(§ 348 Abs. 1 Satz 1 ZPO *
1)

  

- 1.400 - - 

   - nach Übertragung durch die Kammer 

   (§ 348 A Abs. 1 ZPO)  

- 48 - - 

- bei der Kammer  - 164 - - 

   davon 

   - in originärer Zuständigkeit (§ 348 Abs. 1 Satz 2       

ZPO)  

- 158 - - 

   - nach Übernahme vom Einzelrichter (§ 348 Abs. 3,  

   348 A Abs. 2 ZPO)  

- 6 - - 

     

2008     

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 1.514 1.380 121 13 

Bereinigung des Bestandes 0 0 0 0 

Neuzugänge 1.750 1.557 185 8 

Erledigte Verfahren 1.687 1.504 166 17 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 1.577 1.433 140 4 

     

Erledigte Zivilprozesssachen 

Verfahren nach Einzelrichter und Kammer  

(nur für Zivilkammern) 

Erledigte Verfahren vor den Zivilkammern 

- 1.504 - - 

davon waren im Zeitpunkt der Erledigung anhängig 

 - bei dem Einzelrichter 

- 1.392 - - 

   davon 

   - in originärer Zuständigkeit (§ 348 Abs. 1 Satz 1  

   ZPO)  

- 1.337 - - 

   - nach Übertragung durch die Kammer (§ 348 A  

   Abs. 1 ZPO)  

- 55 - - 

 - bei der Kammer  - 112 - - 

   davon 

   - in originärer Zuständigkeit (§ 348 Abs. 1 Satz 2  

   ZPO)  

- 105 - - 

   - nach Übernahme vom Einzelrichter (§ 348 Abs. 3,  

   348 A Abs. 2 ZPO)  

- 7 - - 

 

*1 Zivilprozessordnung 
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- Verfahren erster Instanz - Insge-

samt 

Zivil-

kammern 

Kammern 

für Handels-

sachen 

Sonstige 

Kammern 

2009     

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 1.577 1.433 140 4 

Bereinigung des Bestandes 1 1 0 0 

Neuzugänge 1.593 1.450 137 6 

Erledigte Verfahren 1.695 1.537 149 9 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 1.476 1.347 128 1 

     

Erledigte Zivilprozesssachen 

Verfahren nach Einzelrichter und Kammer  

(nur für Zivilkammern) 

Erledigte Verfahren vor den Zivilkammern 

- 1.537 - - 

davon waren im Zeitpunkt der Erledigung anhängig 

 - bei dem Einzelrichter 

- 1.442 - - 

   davon 

   - in originärer Zuständigkeit (§ 348 Abs. 1 Satz 1  

   ZPO)  

- 1.388 - - 

   - nach Übertragung durch die Kammer (§ 348 A  

   Abs. 1 ZPO)  

- 54 - - 

 - bei der Kammer  - 95 - - 

   davon 

   - in originärer Zuständigkeit (§ 348 Abs. 1 Satz 2  

   ZPO)  

- 90 - - 

   - nach Übernahme vom Einzelrichter (§ 348 Abs. 3,  

   348 A Abs. 2 ZPO)  

- 5 - - 

     

2010     

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 1.476 1.347 128 1 

Bereinigung des Bestandes 0 0 0 0 

Neuzugänge 1.530 1.384 144 2 

Erledigte Verfahren 1.677 1.518 157 2 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 1.329 1.213 115 1 

     

Erledigte Zivilprozesssachen 

Verfahren nach Einzelrichter und Kammer (nur für 

Zivilkammern) 

Erledigte Verfahren vor den Zivilkammern 

- 1.518 - - 

davon waren im Zeitpunkt der Erledigung anhängig 

 - bei dem Einzelrichter 

- 1.365 - - 

   davon 

   - in originärer Zuständigkeit (§ 348 Abs. 1 Satz 1  

   ZPO)  

- 1.326 - - 

   - nach Übertragung durch die Kammer (§ 348 A  

   Abs. 1 ZPO)  

- 39 - - 

 - bei der Kammer  - 153 - - 

   davon 

   - in originärer Zuständigkeit (§ 348 Abs. 1 Satz 2  

   ZPO)  

- 145 - - 

   - nach Übernahme vom Einzelrichter (§ 348 Abs. 3,   

   348 A Abs. 2 ZPO)  

- 8 - - 
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- Verfahren erster Instanz - Insge- 

samt 

Zivil-

kammern 

Kammern 

für Handels-

sachen 

Sonstige 

Kammern 

2011     

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 1.329 1.213 115 1 

Bereinigung des Bestandes 2 2 0 0 

Neuzugänge 1.524 1.354 158 12 

Erledigte Verfahren 1.550 1.391 152 7 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 1.305 1.178 121 6 

     

Erledigte Zivilprozesssachen 

Verfahren nach Einzelrichter und Kammer (nur für 

Zivilkammern) 

Erledigte Verfahren vor den Zivilkammern 

- 1.391 - - 

davon waren im Zeitpunkt der Erledigung anhängig 

 - bei dem Einzelrichter 

- 1.260 - - 

   davon 

   - in originärer Zuständigkeit (§ 348 Abs. 1 Satz 1  

   ZPO)  

- 1.194 - - 

   - nach Übertragung durch die Kammer (§ 348 A  

   Abs. 1 ZPO)  

- 66 - - 

 - bei der Kammer  - 131 - - 

   davon 

   - in originärer Zuständigkeit (§ 348 Abs. 1 Satz 2  

   ZPO)  

- 129 - - 

   - nach Übernahme vom Einzelrichter (§ 348 Abs. 3,  

   348 A Abs. 2 ZPO)  

- 2 - - 

 

 
- Berufungsinstanz - Insgesamt Zivil- 

kammern 

Kammern für 

Handels-

sachen 

2007    

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 163 163 0 

Neuzugänge 306 306 0 

Erledigte Verfahren 326 326 0 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 143 143 0 

    

Erledigte Berufungssachen 

Verfahren nach Einzelrichter und Kammer (nur für Zivilkammern) 

Erledigte Verfahren vor den Zivilkammern 

- 326 - 

davon waren im Zeitpunkt der Erledigung anhängig 

 - bei dem Einzelrichter 

- 12 - 

   davon 

   - zur Entscheidung zugewiesen (§ 527 Abs. 3, 4 ZPO)  

- - - 

   - zur Entscheidung übertragen (§ 526 Abs. 1 ZPO)  - 12 - 

 - bei der Kammer  - 314 - 

   davon 

   - nach  Vorbereitung durch den Einzelrichter (§ 527 Abs. 1, 2 ZPO) 

- 148 - 

   - nach Übernahme vom Einzelrichter (§ 526 Abs. 2 ZPO)  - 7 - 

   - ohne dass das Verfahren vorher dem Einzelrichter zugewiesen war  - 159 - 
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- Berufungsinstanz - Insgesamt Zivil- 

kammern 

Kammern 

für Handels-

sachen 

2008    

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 143 143 0 

Neuzugänge 271 270 1 

Erledigte Verfahren 321 320 1 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 93 93 0 

    

Erledigte Berufungssachen 

Verfahren nach Einzelrichter und Kammer (nur für Zivilkammern) 

Erledigte Verfahren vor den Zivilkammern 

- 320 - 

davon waren im Zeitpunkt der Erledigung anhängig 

 - bei dem Einzelrichter 

- 8 - 

   davon 

   - zur Entscheidung zugewiesen (§ 527 Abs. 3, 4 ZPO)  

- 2 - 

   - zur Entscheidung übertragen (§ 526 Abs. 1 ZPO)  - 6 - 

 - bei der Kammer  - 312 - 

   davon 

   - nach  Vorbereitung durch den Einzelrichter (§ 527 Abs. 1, 2 ZPO) 

- 120 - 

   - nach Übernahme vom Einzelrichter (§ 526 Abs. 2 ZPO)  - 6 - 

   - ohne dass das Verfahren vorher dem Einzelrichter zugewiesen war  - 186 - 

    

2009    

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 93 93 0 

Neuzugänge 269 269 0 

Erledigte Verfahren 245 245 0 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 117 117 0 

    

Erledigte Berufungssachen 

Verfahren nach Einzelrichter und Kammer (nur für Zivilkammern) 

Erledigte Verfahren vor den Zivilkammern 

- 245 - 

davon waren im Zeitpunkt der Erledigung anhängig 

 - bei dem Einzelrichter 

- 11 - 

   davon 

   - zur Entscheidung zugewiesen (§ 527 Abs. 3, 4 ZPO)  

- 1 - 

   - zur Entscheidung übertragen (§ 526 Abs. 1 ZPO)  - 10 - 

 - bei der Kammer  - 234 - 

   davon 

   - nach  Vorbereitung durch den Einzelrichter (§ 527 Abs. 1, 2 ZPO) 

- 178 - 

   - nach Übernahme vom Einzelrichter (§ 526 Abs. 2 ZPO)  - 25 - 

   - ohne dass das Verfahren vorher dem Einzelrichter zugewiesen war  - 31 - 
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- Berufungsinstanz - Insgesamt Zivil- 

kammern 

Kammern für 

Handels-

sachen 

2010    

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 117 117 0 

Neuzugänge 289 289 0 

Erledigte Verfahren 207 207 0 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 199 199 0 

    

Erledigte Berufungssachen 

Verfahren nach Einzelrichter und Kammer (nur für Zivilkammern) 

Erledigte Verfahren vor den Zivilkammern 

- 207 - 

davon waren im Zeitpunkt der Erledigung anhängig 

 - bei dem Einzelrichter 

- 7 - 

   davon 

   - zur Entscheidung zugewiesen (§ 527 Abs. 3, 4 ZPO)  

- 2 - 

   - zur Entscheidung übertragen (§ 526 Abs. 1 ZPO)  - 5 - 

 - bei der Kammer  - 200 - 

   davon 

   - nach  Vorbereitung durch den Einzelrichter (§ 527 Abs. 1, 2 ZPO) 

- 111 - 

   - nach Übernahme vom Einzelrichter (§ 526 Abs. 2 ZPO)  - 7 - 

   - ohne dass das Verfahren vorher dem Einzelrichter zugewiesen war  - 82 - 

    

2011    

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 199 199 0 

Neuzugänge 264 264 0 

Erledigte Verfahren 250 250 0 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 213 213 0 

    

Erledigte Berufungssachen 

Verfahren nach Einzelrichter und Kammer (nur für Zivilkammern) 

Erledigte Verfahren vor den Zivilkammern 

- 250 - 

davon waren im Zeitpunkt der Erledigung anhängig 

 - bei dem Einzelrichter 

- 5 - 

   davon 

   - zur Entscheidung zugewiesen (§ 527 Abs. 3, 4 ZPO)  

- 1 - 

   - zur Entscheidung übertragen (§ 526 Abs. 1 ZPO)  - 4 - 

 - bei der Kammer  - 245 - 

   davon 

   - nach  Vorbereitung durch den Einzelrichter (§ 527 Abs. 1, 2 ZPO) 

- 1 - 

   - nach Übernahme vom Einzelrichter (§ 526 Abs. 2 ZPO)  - 1 - 

   - ohne dass das Verfahren vorher dem Einzelrichter zugewiesen war  - 243 - 
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2. Wie stellen sich hierbei die Geschäftsanfälle bezogen auf die 

Spruchkörper in Zivilsachen dar? 

 

a) Wie viele Verfahren wurden von Einzelrichtern geführt? 

b) Wie viele Verfahren wurden als Kammerverfahren geführt? 

 

 

 

Siehe Antwort zu Frage 1. 

 

 

 
3. Wie stellen sich hierbei die Geschäftsanfälle bezogen auf die 

Spruchkörper in Strafsachen dar? 

 

a) Wie viele Verfahren wurden von der großen Strafkammer 

verhandelt? 

b) Wie viele Verfahren wurden von der kleinen Strafkammer 

verhandelt? 
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In der folgenden Übersicht wird der Geschäftsanfall der Strafkammern des Landgerichts 

Schwerin in den Jahren 2007 bis 2011 und die Anzahl der Verfahren bei den jeweiligen 

Spruchkörpern sowie die Anzahl der Hauptverhandlungstage ausgewiesen: 

 

Strafverfahren vor dem Landgericht Schwerin 

 
- Verfahren erster Instanz - Insgesamt Große 

Straf-

kammer 

Schwur-

gericht 

Wirtschafts-

strafkammer 

Jugend-

kammer 

2007      

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 36 16 4 9 7 

Neuzugänge 77 44 8 10 15 

Erledigte Verfahren 65 37 9 8 11 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 48 23 3 11 11 

Erledigte Verfahren mit Hauptverhandlung 

(HV) 

46 26 7 4 9 

Die Hauptverhandlung(en) verteilte(n) sich 

- auf  1 HV-Tag. 

6 4 1 1 0 

- auf  2 HV-Tage 14 9 2 0 3 

- auf  3 bis  5 HV-Tage. 17 10 1 0 6 

- auf  6 bis 10 HV-Tage. 6 3 2 1 0 

- auf 11 bis 20 HV-Tage. 1 0 1 0 0 

- auf 21 bis 50 HV-Tage. 1 0 0 1 0 

- auf 51 und mehr HV-Tage. 1 0 0 1 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage je 

Verfahren mit Hauptverhandlung 

5,8 3,1 6,3 29 3,1 

Die letzte (einzige) Hauptverhandlung verteilte 

sich 

- auf  1 HV-Tag. 

9 6 1 1 1 

- auf  2 HV-Tage 12 8 2 0 2 

- auf  3 bis  5 HV-Tage. 17 9 2 0 6 

- auf  6 bis 10 HV-Tage. 6 3 2 1 0 

- auf 11 bis 20 HV-Tage. 0 0 0 0 0 

- auf 21 bis 50 HV-Tage. 1 0 0 1 0 

- auf 51 und mehr HV-Tage. 1 0 0 1 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage der letzten 

(einzigen) Hauptverhandlung 

je Verfahren mit Hauptverhandlung 

5,5 3,0 4,6 29,0 3,0 
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- Verfahren erster Instanz - Insgesamt Große 

Straf-

kammer 

Schwur-

gericht 

Wirtschafts-

strafkammer 

Jugend-

kammer 

2008      

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 48 23 3 11 11 

Neuzugänge 87 52 11 13 11 

Erledigte Verfahren 87 54 11 9 13 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 48 21 3 15 9 

Erledigte Verfahren mit Hauptverhandlung 52 31 7 4 10 

Die Hauptverhandlung(en) verteilte(n) sich 

- auf  1 HV-Tag. 

17 13 0 0 4 

- auf  2 HV-Tage 8 6 0 0 2 

- auf  3 bis  5 HV-Tage. 15 7 4 1 3 

- auf  6 bis 10 HV-Tage. 9 5 1 3 0 

- auf 11 bis 20 HV-Tage. 2 0 2 0 0 

- auf 21 bis 50 HV-Tage. 1 0 0 0 1 

- auf 51 und mehr HV-Tage. 0 0 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage je 

Verfahren mit Hauptverhandlung 

4,0 2,9 6,6 6,0 4,9 

Die letzte (einzige) Hauptverhandlung verteilte 

sich 

- auf  1 HV-Tag. 

17 13 0 0 4 

- auf  2 HV-Tage 8 6 0 0 2 

- auf  3 bis  5 HV-Tage. 15 7 4 1 3 

- auf  6 bis 10 HV-Tage. 9 5 1 3 0 

- auf 11 bis 20 HV-Tage. 2 0 2 0 0 

- auf 21 bis 50 HV-Tage. 1 0 0 0 1 

- auf 51 und mehr HV-Tage. 0 0 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage der letzten 

(einzigen) Hauptverhandlung 

je Verfahren mit Hauptverhandlung 

4,0 2,9 6,6 6,0 4,9 

      

2009      

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 48 21 3 15 9 

Neuzugänge 79 55 10 2 12 

Erledigte Verfahren 70 38 7 9 16 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 57 38 6 8 5 

Erledigte Verfahren mit Hauptverhandlung 49 27 6 8 8 

Die Hauptverhandlung(en) verteilte(n) sich 

- auf  1 HV-Tag. 

11 7 1 0 3 

- auf  2 HV-Tage 6 4 0 1 1 

- auf  3 bis  5 HV-Tage. 21 13 3 3 2 

- auf  6 bis 10 HV-Tage. 5 1 2 0 2 

- auf 11 bis 20 HV-Tage. 4 0 0 4 0 

- auf 21 bis 50 HV-Tage. 2 2 0 0 0 

- auf 51 und mehr HV-Tage. 0 0 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage je 

Verfahren mit Hauptverhandlung 

5,5 5,1 4,7 9,6 3,1 
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- Verfahren erster Instanz - Insgesamt Große 

Straf-

kammer 

Schwur-

gericht 

Wirtschafts-

strafkammer 

Jugend-

kammer 

Die letzte (einzige) Hauptverhandlung verteilte 

sich 

- auf  1 HV-Tag. 

11 7 1 0 3 

- auf  2 HV-Tage 7 4 0 1 2 

- auf  3 bis  5 HV-Tage. 20 13 3 3 1 

- auf  6 bis 10 HV-Tage. 5 1 2 0 2 

- auf 11 bis 20 HV-Tage. 4 0 0 4 0 

- auf 21 bis 50 HV-Tage. 2 2 0 0 0 

- auf 51 und mehr HV-Tage. 0 0 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage der letzten 

(einzigen) Hauptverhandlung 

je Verfahren mit Hauptverhandlung 

5,4 5,0 4,7 9,6 2,8 

      

2010      

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 57 38 6 8 5 

Neuzugänge 73 51 3 9 10 

Erledigte Verfahren 92 67 6 7 12 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 38 22 3 10 3 

Erledigte Verfahren mit Hauptverhandlung 34 20 5,0 2,0 7,0 

Die Hauptverhandlung(en) verteilte(n) sich 

- auf  1 HV-Tag. 

3 2 0 0 1 

- auf  2 HV-Tage 3 3 0 0 0 

- auf  3 bis  5 HV-Tage. 13 9 2 0 2 

- auf  6 bis 10 HV-Tage. 9 3 3 1 2 

- auf 11 bis 20 HV-Tage. 5 2 0 1 2 

- auf 21 bis 50 HV-Tage. 1 1 0 0 0 

- auf 51 und mehr HV-Tage. 0 0 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage je 

Verfahren mit Hauptverhandlung 

6,6 5,8 6,8 9,5 7,9 

Die letzte (einzige) Hauptverhandlung verteilte 

sich 

- auf  1 HV-Tag. 

3 2 0 0 1 

- auf  2 HV-Tage 5 4 0 0 1 

- auf  3 bis  5 HV-Tage. 12 9 2 0 1 

- auf  6 bis 10 HV-Tage. 10 3 3 1 3 

- auf 11 bis 20 HV-Tage. 4 2 0 1 1 

- auf 21 bis 50 HV-Tage. 0 0 0 0 0 

- auf 51 und mehr HV-Tage. 0 0 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage der letzten 

(einzigen) Hauptverhandlung 

je Verfahren mit Hauptverhandlung 

5,7 4,8 6,8 9,5 6,3 
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- Verfahren erster Instanz - Insgesamt Große 

Straf-

kammer 

Schwur-

gericht 

Wirtschafts-

strafkammer 

Jugend-

kammer 

2011      

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 38 22 3 10 3 

Neuzugänge 72 48 7 8 9 

Erledigte Verfahren 62 47 4 3 8 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 48 23 6 15 4 

Erledigte Verfahren mit Hauptverhandlung 37 28 2 1 6 

Die Hauptverhandlung(en) verteilte(n) sich 

- auf  1 HV-Tag. 

5 3 0 0 2 

- auf  2 HV-Tage 10 7 0 1 2 

- auf  3 bis  5 HV-Tage. 13 10 1 0 2 

- auf  6 bis 10 HV-Tage. 6 5 1 0 0 

- auf 11 bis 20 HV-Tage. 1 1 0 0 0 

- auf 21 bis 50 HV-Tage. 2 2 0 0 0 

- auf 51 und mehr HV-Tage. 0 0 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage je 

Verfahren mit Hauptverhandlung 

4,9 5,5 6,5 2,0 2,3 

Die letzte (einzige) Hauptverhandlung verteilte 

sich 

- auf  1 HV-Tag. 

6 3 0 0 3 

- auf  2 HV-Tage 10 7 0 1 2 

- auf  3 bis  5 HV-Tage. 12 10 1 0 1 

- auf  6 bis 10 HV-Tage. 6 5 1 0 0 

- auf 11 bis 20 HV-Tage. 1 1 0 0 0 

- auf 21 bis 50 HV-Tage. 2 2 0 0 0 

- auf 51 und mehr HV-Tage. 0 0 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage der letzten 

(einzigen) Hauptverhandlung 

je Verfahren mit Hauptverhandlung 

4,8 5,5 6,5 2,0 1,8 
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 - Berufungsinstanz - Insgesamt Kleine 

Straf-

kammer 

(Strafr.) 

Kleine 

Straf-

kammer 

(Schöffen) 

Wirt-

schafts-

straf-

kammer 

Große 

Jugend-

kammer 

Kleine 

Jugend-

kammer 

2007       

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 114 74 19 0 16 5 

Neuzugänge 302 177 52 0 37 36 

Erledigte Verfahren 315 196 48 0 36 35 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 101 55 23 0 17 6 

Erledigte Verfahren mit 

Hauptverhandlung 

225 138 38 0 30 19 

Die Hauptverhandlung(en) verteilte(n) 

sich 

- auf 1 HV-Tag 

211 133 34 0 25 19 

- auf 2 HV-Tage. 7 3 1 0 3 0 

- auf 3 bis 5 HV-Tage. 5 1 2 0 2 0 

- auf 6 und mehr HV-Tage 2 1 1 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage je 

Verfahren mit Hauptverhandlung 

1,1 1,1 1,3 0 1,3 1,0 

Die letzte (einzige) Hauptverhandlung 

verteilte sich 

- auf 1 HV-Tag 

216 135 36 0 26 19 

- auf 2 HV-Tage. 6 2 1 0 3 0 

- auf 3 bis 5 HV-Tage. 3 1 1 0 1 0 

- auf 6 und mehr HV-Tage 0 0 0 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage der 

letzten (einzigen) Hauptverhandlung 

je Verfahren mit Hauptverhandlung 

1,1 1,0 1,1 0 1,2 1,0 

       

2008       

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 101 55 23 0 17 6 

Neuzugänge 293 191 41 0 36 25 

Erledigte Verfahren 283 178 47 0 34 24 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 111 68 17 0 19 7 

Erledigte Verfahren mit 

Hauptverhandlung 

199 126 36 0 24 13 

Die Hauptverhandlung(en) verteilte(n) 

sich 

- auf 1 HV-Tag 

179 118 29 0 20 12 

- auf 2 HV-Tage. 11 4 3 0 4 0 

- auf 3 bis 5 HV-Tage. 5 3 1 0 0 1 

- auf 6 und mehr HV-Tage 4 1 3 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage je 

Verfahren mit Hauptverhandlung 

1,3 1,2 1,7 0 1,2 1,2 

Die letzte (einzige) Hauptverhandlung 

verteilte sich 

- auf 1 HV-Tag 

185 121 30 0 22 12 

- auf 2 HV-Tage. 7 1 3 0 2 1 

- auf 3 bis 5 HV-Tage. 7 4 3 0 0 0 

- auf 6 und mehr HV-Tage 0 0 0 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage der 

letzten (einzigen) Hauptverhandlung 

je Verfahren mit Hauptverhandlung 

1,1 1,1 1,3 0 1,1 1,1 
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- Berufungsinstanz - Insgesamt Kleine 

Straf-

kammer 

(Strafr.) 

Kleine 

Straf-

kammer 

(Schöffen) 

Wirt-

schafts-

straf-

kammer 

Große 

Jugend-

kammer 

Kleine 

Jugend-

kammer 

       

2009       

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 111 68 17 0 19 7 

Neuzugänge 277 180 35 0 35 27 

Erledigte Verfahren 262 171 33 0 35 23 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 126 77 19 0 19 11 

Erledigte Verfahren mit 

Hauptverhandlung 

207 130 27 0 30 20 

Die Hauptverhandlung(en) verteilte(n) 

sich 

- auf 1 HV-Tag 

190 120 24 0 29 17 

- auf 2 HV-Tage. 14 8 2 0 1 3 

- auf 3 bis 5 HV-Tage. 3 2 1 0 0 0 

- auf 6 und mehr HV-Tage 0 0 0 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage je 

Verfahren mit Hauptverhandlung 

1,1 1,1 1,1 0 1,0 1,2 

Die letzte (einzige) Hauptverhandlung 

verteilte sich 

- auf 1 HV-Tag 

193 122 25 0 29 17 

- auf 2 HV-Tage. 11 6 1 0 1 3 

- auf 3 bis 5 HV-Tage. 3 2 1 0 0 0 

- auf 6 und mehr HV-Tage 0 0 0 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage der 

letzten (einzigen) Hauptverhandlung 

je Verfahren mit Hauptverhandlung 

1,1 1,1 1,1 0 1,0 1,2 

       

2010       

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 126 77 19 0 19 11 

Neuzugänge 255 164 35 0 36 20 

Erledigte Verfahren 300 191 39 0 43 27 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 81 50 15 0 12 4 

Erledigte Verfahren mit 

Hauptverhandlung 

241 154 28 0 38 21 

Die Hauptverhandlung(en) verteilte(n) 

sich 

- auf 1 HV-Tag 

214 136 24 0 34 20 

- auf 2 HV-Tage. 20 14 3 0 3 0 

- auf 3 bis 5 HV-Tage. 7 4 1 0 1 1 

- auf 6 und mehr HV-Tage 0 0 0 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage je 

Verfahren mit Hauptverhandlung 

1,2 1,2 1,2 0 1,2 1,1 

Die letzte (einzige) Hauptverhandlung 

verteilte sich 

- auf 1 HV-Tag 

216 138 24 0 34 20 

- auf 2 HV-Tage. 18 12 3 0 3 0 

- auf 3 bis 5 HV-Tage. 7 4 1 0 1 1 

- auf 6 und mehr HV-Tage 0 0 0 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage der 

letzten (einzigen) Hauptverhandlung 

je Verfahren mit Hauptverhandlung 

1,2 1,2 1,2 0 1,2 1,1 
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- Berufungsinstanz - Insgesamt Kleine 

Straf-

kammer 

(Strafr.) 

Kleine 

Straf-

kammer 

(Schöffen) 

Wirt-

schafts-

straf-

kammer 

Große 

Jugend-

kammer 

Kleine 

Jugend-

kammer 

       

2011       

Bestand zu Beginn des Berichtszeitraumes 81 50 15 0 12 4 

Neuzugänge 230 163 32 0 16 19 

Erledigte Verfahren 231 159 33 0 25 14 

Bestand am Ende des Berichtszeitraumes 80 54 14 0 3 9 

Erledigte Verfahren mit 

Hauptverhandlung 

155 98 27 0 22 8 

Die Hauptverhandlung(en) verteilte(n) 

sich 

- auf 1 HV-Tag 

139 89 24 0 19 7 

- auf 2 HV-Tage. 8 5 0 0 3 0 

- auf 3 bis 5 HV-Tage. 7 3 3 0 0 1 

- auf 6 und mehr HV-Tage 1 1 0 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage je 

Verfahren mit Hauptverhandlung 

1,3 1,2 1,4 0 1,1 1,4 

Die letzte (einzige) Hauptverhandlung 

verteilte sich 

- auf 1 HV-Tag 

141 90 24 0 20 7 

- auf 2 HV-Tage. 7 4 1 0 2 0 

- auf 3 bis 5 HV-Tage. 6 3 2 0 0 1 

- auf 6 und mehr HV-Tage 1 1 0 0 0 0 

Durchschnittliche Zahl der HV-Tage der 

letzten (einzigen) Hauptverhandlung 

je Verfahren mit Hauptverhandlung 

1,2 1,2 1,3 0 1,1 1,4 

 

 

 
4. Wie viele Verhandlungstage fielen in Strafsachen durchschnittlich je 

Verfahren an? 

 

 

 

Siehe Antwort zu Frage 3. 

 

 

 
5. Was waren hierbei die meisten Verhandlungstage, die in einem 

einzigen Verfahren anfielen? 

 

 

 

Statistische Daten betreffend die Anzahl der meisten Verhandlungstage, die in einem einzigen 

Verfahren angefallen sind, liegen nicht vor.  

 

 


